

广州文明养犬 • 养犬须知



被猫狗咬伤 要及时到专科门诊检查处理

广州设有百余个狂犬病暴露预防处置门诊,各区均有分布

据不完全统计,2022年全国养犬人数在8000万左右,平均每100人里至少有7人养犬。日常生活中如何避免被狗咬伤?被猫狗咬伤后如何处理?遛狗时引发纠纷责任如何认定?文明养犬有哪些公约需要遵守?文明养犬并非全是养狗人士与公共部门的责任,还需要社会场所、小区物业、市民朋友等了解养犬知识,凝聚共识破解这个公共治理难题。

防范

不要打扰在进食睡觉 或看护幼崽的猫狗

广州市卫健委提醒,市民应合法养犬,为宠物办理登记证;科学养犬,每年定时为爱犬进行疫苗注射;文明养犬,遛狗请牵好狗绳,建议外出佩戴嘴套,避让行人。市民要加强自我保护意识,不要随便招惹动物,不要打扰在进食、睡觉或看护幼崽的猫、狗,皮肤有伤口时也尽量不要与猫、狗接触。家长应教育小孩若被狗或其他动物咬伤、抓伤后要及时报告,并及时进行伤口处理和疫苗接种。

广州医科大学附属市八医院狂犬病暴露处置门诊负责人、急诊科主任潘越峻补充道,避免被猫、狗抓咬最直接有效的方式就是保持一定距离,特别是流浪猫、流浪犬,不要过分接触它们。“就算是自己家养的猫狗,在它吃东西、玩玩具、睡觉时不要触摸。另外,母猫母狗跟自己的猫崽、狗崽玩的时候,我们也不要过度地去接触它们,否则可能会被它们以为想去侵犯,从而发出攻击。”

提醒

狂犬病可以预防,但不可以治疗

狂犬病是由狂犬病病毒感染引起的一种动物源性传染病。病毒主要通过破损的皮肤或黏膜侵入人体,临床多表现为特异性恐风、恐水、咽肌痉挛、进行性瘫痪等。

“通常被狗咬伤以后,要先判断被咬的地方有没有破皮。如果没有破的话,清洗一下伤口就可以了;如果破皮了,就要去医院冲洗。”潘越峻指出,判断是否破皮,可以拿一些刺激性的东西,比如酒精涂一下伤口,如果有痛感应该是破皮了。“如果被咬到见血了,就要马上去医院进行冲洗,并且打狂犬疫苗。对于第一次打狂犬疫苗的市民,有可能要求加打免疫球蛋白。”

“狂犬病是可以预防,不可以治疗的。”潘越峻严肃提醒,如果被猫、狗等携带狂犬病毒的动物致伤后,不处理好伤口,最大的危害可能就是狂犬病发作,直至死亡。但是,即便没有携带狂犬病毒,因为猫、狗等动物的爪子、牙齿比较脏,被咬伤、抓伤很容易引起伤口的污染,也会合并有细菌感染,所以有伤口都需要及时处理。

新快报记者从广州市卫健委获悉,目前广州市开设的狂犬病暴露预防处置门诊超100个,分别分布在11区的医院或社区卫生服务中心,其中最多的是白云区,高达29家。

■新华
社图

■专题统筹:新快报记者 黄闻禹
■专题采写:新快报记者 高镛舒 高京 李应华
朱清海 黄闻禹 毛毛雨

■专题摄影:新快报记者 邓迪



■市民在遛狗。

法规

狗咬伤人狗主人或担刑事责任

此前,成都发生的女童被烈犬撕咬事件,犬只主人唐某已被崇州警方依法刑事拘留。狗伤人后,其主人要负哪些责任?宠物狗之间互相伤害,甚至咬死对方,责任又该如何划分?为此,记者采访了北京浩天(广州)律师事务所合伙人张万隆律师。

张万隆指出,根据《民法典》第一千二百四十六条,动物饲养人或

管理人应当承担因饲养的动物造成他人损害的侵权责任。但若能证明损害是因被侵权人故意或重大过失造成的,可以不承担或减轻责任。如果损害是因狗狗主人未对狗狗采取必要的安全措施,例如不拉狗绳、不给狗戴嘴罩等,导致狗咬伤别人,那么狗主人需要承担侵权责任,可能包括:民事赔偿责任,狗主人需要承担被咬伤人的医疗费用、精神抚

慰金、损失赔偿等民事赔偿责任。刑事责任,根据伤害的严重程度,如果符合刑事犯罪的标准,狗主人可能需要承担刑事责任,例如故意伤害罪。具体的法律责任需要根据具体的情况和法律法规来判断。

如果损害是由犬只之间互相伤害造成的,并且无法确定是哪一只狗造成了损害,那么狗主人应平均承担损害赔偿责任。

案例

遛犬不牵绳被罚200元

近日,广州警方围绕文明养犬加大整治力度,公布了一些处罚案例。

案例一:2020年1月7日,增城区公安分局接群众投诉,称辖区内某便利店有大型犬只没有牵绳。经调查,增城区公安分局依照《广州市养犬管理条例》有关规定,对饲养危

险犬的刘某予以罚款4000元处理,并没收其饲养的两只危险犬。

案例二:2022年10月21日,广州市公安局天河区分局天园派出所民警在辖区巡查中发现,市民赵某遛犬不牵绳,根据《广州市养犬管理条例》相关规定,对赵某处二百

元罚款。

案例三:2022年9月14日,广州市公安局荔湾区分局民警工作中发现一市民养犬未办理养犬登记证,根据《广州市养犬管理条例》相关规定,对犬主作出罚款2000元的行政处罚,并扣押犬只送市犬只留验所。

倡议

文明养犬是每个养犬人的责任和义务

文明养犬是文明社会的体现,争做文明养犬人、创建人犬和谐的美好家园,是每个养犬人的责任和义务。对此,广州警方提出倡议:

1 遵规守纪,合法养犬。根据《广州市养犬管理条例》规定饲养犬只的,应当主动在“广州养犬服务通”小程序注册登录,为爱犬办理犬牌犬证并及时续期。

2 文明养犬,防护做足。外出遛犬时,由成年人用犬绳进行牵领,坐电梯避开高峰时间,并采取怀抱、

装入犬笼或者戴嘴套等措施主动避让他人;不携带犬只进入人员密集场所。

3 爱护环境,卫生养犬。外出遛犬时,准备好卫生工具,随时清理犬只粪便并妥善处置,保持周边环境

的清洁卫生。

4 犬只吠叫及出现攻击行为时,携犬人应及时制止,并对现场被惊吓等受影响的人员表达歉意。

社区样本

发布“文明养宠公约” 为社区里的宠物建档

如何规范养犬行为,一直是社区居民分外关注的话题。物业在养犬治理体系中又该扮演怎样的角色?根据《广州市养犬管理条例》,虽然物业服务企业在社区治理的环境中,本身没有执法权,但可以积极配合职权部门落实执法效果。记者从时代物业了解到,在其管理的时代邻里社区,为破解文明养宠难题,物业早已发布“社区文明养宠公约”,倡议全体业主住户自觉遵守合法养宠、安全牵引、文明卫生、避免噪声、按规出行等文明养宠规定。根据公约,在业主经常遛狗的区域,物业除了“广而告之”,安排人员例行巡查,及时劝阻不文明行为,还贴心设置“宠物便纸领取箱”,方便业主随时随地清理宠物排泄物,不为邻里“埋雷”。此外,加大社区文明养犬的管理力度,制作“宠物用户标签”,为社区里的宠物建档。